



预审项目平均提速47.4% 投资项目一站式集成审批服务改革显成效

记者 陈潜 通讯员 洪鑫 文/图

“用时更短，效率更高，过程比以前更顺畅了。”说起我市投资项目一站式集成审批服务改革带来的变化，台州市金美铝业股份有限公司技改项目代办员王晨河满是称赞。通过市投资项目一站式服务中心组织开展的联席会议、现场踏勘等前期准备工作，这个年产8000吨轻量化高性能铝合金新材料技改项目实现“拿地即开工”，高效落地。

去年9月份以来，市行政服务中心聚焦投资项目审批提速难题，全面推行投资项目集成审批服务改革，创新预审服务、中介优选、全程代办工作方式，全站式集聚、全闭环办理、全周期服务、全链条重塑，以审批服务体制机制系统迭代助力项目投资全面提速。

目前，已在16个重点项目中实施预审批全流程调度，办结8个，平均提速47.4%。

只有更好 没有最好

温岭市投资项目一站式服务中心

一站服务 平台集成 联审联办

服务大厅。记者 徐伟杰 摄

审批办理全闭环 提升协同能级

中心建成启用投资项目审批管理服务调度平台，实施项目统一调度、智能监管。

平台按照正常办理、临近时限、超时未办三种情形，实行蓝、黄、红三色智能监测预警，分类推送提醒。“办结三日前亮黄灯，推送提示短信；超期未办理亮红灯，短信分类推送职能部门和联系市领导，倒逼项目快速推进。”中心相关负责人介绍，今年以来，这项机制累计推动5个超时项目正常办结。

同时，中心建立涉企问题三级协调解决机制，对项目报建中的一般性、部门交叉和难以协调问题，分别报中心副主任、主任及市政府分管领导协调解决。今年以来，共协调解决问题62个，其中提请市政府协调解决重点项目问题6个。



工作人员对项目开展联合预审。

服务保障全周期 优化要素供给

中心提供全程代办服务。市镇两级代办员按照项目属地原则，为建设单位提供业务指导、协调部门、代跑代办等服务，让企业少跑甚至不用跑。

中心还重点聚焦国企投资项目，组建6个市属国企专业报建团队，量身定制项目服务清单，对标对表指导后续报批，实现“一项目方案、一项目一代办”。

目前，已实施代办项目41个，其中国企投资项目18个。温岭市生命健康产业园（一期）项目经全程跟踪代办，提速62%。

另外，中心还主动靠前服务，在项目准入初审阶段，即指导属地镇街、开发区落实区域评价、“三通一平”、政策处理等工作，形成定标定诺的“用地清单”，实现净地交付。今年以来，共组织审批专家集中上门政策指导6次，推动项目落地11个。如针对温岭经济开发区新招引的浙江汉德泵业有限公司等11个项目，中心组织发改、供电等7家单位的10名审批专家上门提供一揽子“政策包”，目前已成功落地项目3个。

流程重塑全链条 加快换挡提速

中心以投资项目全流程审批服务为链，分准入初审、联合预审、联审联办、联合验收等四个关键环节，开展项目联合审查、审批服务，并组建前期协调、项目保障、审批服务、中介事务四个工作组，保障落实各环节具体审批服务，构建“环环相扣、一链贯通”联审联办工作路径，重塑全链条，加快换挡提速。

中心充分利用取得土地使用权前空档，提前开展项目立项、设计招标等工作，取得土地使用权后快速办理审批手续，实现一般工业投资项目“拿地即开工”常态化，国有企业项目拿地30天内开工。

温岭市三和数控机床设备有限公司年产4400套动力刀塔、2000套车铣五轴摆头项目，拿地后次日即办结施工许可等五证，从签订投资意向书到拿地开工仅51天，比常规提前2个多月。

另外，中心创新设立中介优选库，对不属于依法必须招标的勘察、设计等中介事项，采用封闭式框架协议采购和信用择优方式，事前优选中介服务机构入库。通过这一创新举措，投资项目中介服务由逐项招标、逐项公示公告变为框架协议采购集中入库、直接择优定，压减各中介事项单独招标、公告时间。

“原先，国有企业投资项目的勘察、图审、设计等环节都需要招标、公示公告，即便可以并联进行，至少也需要一个月时间。现在，这类项目可在优选库中，通过直接选定、二次竞价、顺序轮候等方式，选取中介技术服务单位，时间可压缩至不足一天，有效破解中介招标时间瓶颈等问题。”中心相关负责人介绍说，目前已建成启用勘察、图审、设计、监理、测绘、工程造价咨询等6类中介优选库，入库中介机构136家，中介服务整体提速30%。

同时，中心对中介机构进行信用评价，实行入库中介动态调整，及时清退存在相关负面情形的中介机构，保障优选库中介质量。



工作人员对项目开展联合踏勘。

案例 »

三小时办好 施工许可证 百亿项目顺利开工

“太好了！不到半天就拿到证了，这下项目开工时间可以保证了。”2月9日，除夕当天，上海电气温岭产业项目负责人从市投资项目一站式服务中心工作人员手中领取了施工许可证等证件。

上海电气温岭产业项目是我市2023年签约的百亿级制造业大项目，涉及低压电机、储能电池及海上风电开发运维。根据投资意向书，一期建设年产10GWh储能电池及配套项目，用地面积300亩，须在拿地后3个月内开工。去年11月，项目方向市投资项目一站式服务中心反映，当地用地和填筑基土缺口分别达170亩、70多万方，还要在3个月内完成规划条件出具、建筑方案审批、地质勘探及30多万平方米的施工图纸设计、图审、工程预算编制、工程招投标、施工水电等一系列审批和施工准备工作，他们担心项目审批时间紧张，难以如期开工。

为推动该项目早开工、早建设、早见效，将项目打造成为长三角一体化发展样板工程、产业链高质量协作工程、与海图强强开放引领工程，市投资项目一站式服务中心靠前服务，将其列为攻坚项目，细化梳理堵点难点，分类分级落实破解措施。针对用地不足，提请市政府与台州市自然资源和规划局协商，调剂解决了170亩用地指标，并快速办理农转用报批手续。针对填筑基土不足，提请市政府落实经开区提前开展耕作层剥离，落实市城发集团优先调剂解决容渣问题。针对审批时间紧张，通过审批管理服务调度平台，统一调度各方主体，利用土地出让前空档，提前启动现场踏勘、联合告知、代办帮办、联合预审、水电气报装、中介优选等服务，先行开展工程监理、施工招标，实现多跨协同、高效联办，切实助力项目高效推进。

在项目方2月8日缴纳土地出让金后，2月9日，市投资项目一站式服务中心便发起联审联办，3小时内便办理好施工许可证等若干事项，确保项目春节后顺利开工。

（记者 陈潜 整理）